



ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ПАСПОРТНОГО РЕЖИМА В УКРАИНЕ

Любовь КОРОБОЧКИНА,
соискатель кафедры административного и финансового права
Национального университета «Одесская юридическая академия»

Summary

The article presents a theoretical study of legal acts that form the basis of the passport mode. The author is analyzing the legal norms governing the functioning of the unified state registry of population. In article also positive and negative sides of introduction of biometric passports are described. It is determined that Ukrainian legislation governing the passport mode, has complex character and demands ordering.

Key words: passport mode, unified state registry of population, biometric passport.

Аннотация

В статье проводится теоретическое исследование нормативно-правовых актов, составляющих основу паспортного режима. Анализируются отдельные нормы, регламентирующие функционирование Единого демографического реестра, рассматриваются позитивные и негативные аспекты введения биометрических паспортов, предлагаются возможные пути разрешения отдельных проблемных вопросов. Установлено, что законодательство Украины, регламентирующее паспортный режим, носит комплексный характер, но при этом большое количество нормативно-правовых актов, в частности подзаконных, создает некие правовые коллизии, требующие разрешения.

Ключевые слова: паспортный режим, единый демографический реестр, биометрический паспорт.

Постановка проблемы. Со-держательную основу како-го-либо правового режима составляют нормы права, с их помощью прописывается правовой статус участников конкретных правоотношений. Паспортный режим определяет порядок получения паспорта, который является подтверждением наличия той «ниточки», что связывает государство с конкретной личностью, существования у них взаимных прав и обязанностей. Кроме того, паспорт служит одним из основных документов, удостоверяющих личность, он необходим при заключении гражданско-правовых сделок, осуществлении банковских операций, оформлении поручений и т. д. Этот административно-правовой режим направлен на обеспечение национальной безопасности, достижение баланса между интересами участников правоотношений, включая государство, интерес которого должен заключаться в создании необходимых условий для реализации прав и свобод человека и гражданина. Ориентированность управляемых режимов на осуществление правозащитной и правообеспечительной функций позволит создать реальные условия для реализации гражданами своих прав и гарантировать выполнение обязательств участниками правоотношений.

Актуальность темы исследования. Тема паспортного режима последние годы достаточно активно разрабатывается как украинскими административистами, так и учеными

ближнего зарубежья. Вопросы административно-правовых режимов рассматривались в работах В. Аверьянова, Д. Бахраха, И. Голосниченко, Д. Жданкина, В. Ласточкина, С. Маильяна, В. Олефира, И. Розанова, В. Рушайло, Ю. Тихомирова и др. Вопросы правового регулирования паспортно-регистрационной сферы исследовались в работах В. Дибеля, И. Кардашовой, А. Коренева, К. Ростовской, Ю. Сосновской и других ученых и специалистов-практиков. Пути усовершенствования законодательства в данной сфере изучали Т. Чепельська, В. Грицац, В. Кожара, К. Ростовська.

Несмотря на это, существует ряд спорных вопросов. Дискуссионной остается тема целесообразности введения единого демографического реестра, выдачи биометрических паспортов. Начало выдачи таких паспортов в Украине (с 12 января 2015 г.) уже не в теории, а на практике покажет все позитивные и негативные последствия принятых за последнее время изменений и дополнений в действующее законодательство. Для разрешения возможных трудностей необходимо изучить действующую нормативно-правовую базу, регламентирующую процесс паспортизации и регистрации физических лиц.

Цель и задачи статьи. Данная работа направлена на определение круга нормативно-правовых актов, составляющих основу паспортного режима, их анализ, выявление проблемных во-

просов и формулирование возможных вариантов решения.

Изложение основного материала. Совокупность нормативного материала, регламентирующего реализацию паспортного режима условно можно разделить на несколько групп. К первой относятся нормативно-правовые акты высшей юридической силы.

Конституция Украины провозглашает права, свободы и обязанности граждан и иных лиц, постоянно или временно находящихся на территории Украины (гл. 2). Её нормами закреплены основные положения о лидирующих субъектах, обеспечивающих реализацию паспортного режима, возможность применения принудительных мер и административной ответственности в случае нарушения требований режима [1].

Законы Украины «О гражданстве Украины» [2], «О правовом статусе иностранцев и лиц без гражданства» [3], «О беженцах и лицах, нуждающихся в дополнительной или времененной защите» [4], «О свободе передвижения и свободном выборе места проживания в Украине» [5], «Об обеспечении прав и свобод внутренне перемещенных лиц» [6], «Об иммиграции» [7] определяют административно-правовой статус физических лиц (граждан, иностранцев, апатридов, беженцев) как субъектов административного права, порядок реализации ими права на свободу передвижения и выбор места проживания, случаи ограничения этого права, по-



рядок получения паспортных документов.

Одним из основных нормативно-правовых актов в этой области является Закон Украины «О Едином государственном демографическом реестре и документах, которые подтверждают гражданство Украины, удостоверяют личность или ее специальный статус» [8], который условно можно разделить на две части. Первая касается создания базы данных украинских граждан и апатридов. На нормативном уровне определены структура, порядок формирования и принципы функционирования Единого государственного демографического реестра (далее – Реестр). Вторая – выдача ряда биометрических документов, которые изготавливаются в виде книжечки или паспортной карточки, исключением является удостоверение на возвращение в Украину, которое изготавливается в виде буклета. Упомянутый закон регламентирует форму и порядок изготовления, выдачи, обмена, продления срока действия, пересылки, изъятия, в том числе временного, возвращения государству, признание недействительными и уничтоженными документов, которые подтверждают гражданство Украины, удостоверяют личность или подтверждают ее специальный статус, а также права и обязанности лиц, на имя которых выданы такие документы.

В Реестр вносится следующая информация о лице: 1) имя лица; 2) дата рождения/смерти; 3) место рождения; 4) пол; 5) дата внесения информации о лице в Реестр; 6) сведения о родителях (усыновителях), опекунах, попечителях и других представителях; 7) сведения о гражданстве или его отсутствие и основания приобретения гражданства Украины; 8) реквизиты документов, выданных лицу (тип, название документа, серия, номер, дата выдачи и уполномоченный субъект, который выдал документ, срок действия документа); 9) сведения о документах, подтверждающих смерть лица или признание лица умершим или безвестно отсутствующим; 10) оцифрованный образец подписи лица; 11) оцифрованное изображение лица человека; 12) с согласия лица – оцифрованные отпечатки пальцев рук (в случае оформления паспорта гражданина Украины для выезда за границу, дипломатического

паспорта Украины, служебного паспорта Украины, удостоверения личности моряка, удостоверения члена экипажа, удостоверения лица без гражданства для выезда за границу, проездного документа беженца); 13) дополнительная переменная информация (о месте регистрации, о семейном положении, об отказе от принятия регистрационного номера учетной карточки налогоплательщика, о выдаче приватизационных бумаг; 14) информация из ведомственных информационных систем (ВИС).

Принятие этого закона вызвало неоднозначные отзывы как среди специалистов-юристов, политических деятелей, так и среди простых граждан.

С одной стороны, создание единого реестра данных о личности значительно облегчит обработку данных, будет служить созданию эффективной системы учета граждан, улучшению и укреплению паспортного режима, будет способствовать предупреждению правонарушений, охране общественного порядка, розыску лиц, укреплению национальной безопасности.

Сторонники введения биометрических паспортов отмечают, что это является необходимой составляющей выполнения международных обязательств Украины по борьбе с торговлей людьми, подделкой документов, терроризмом. Кроме того, это является одним из основных требований для получения нашим государством безвизового режима с Европейским Союзом, что будет служить залогом реализации права граждан на свободу передвижения и свободный выбор места жительства не только на территории Украины.

Более сотни стран мира сегодня используют такие электронные документы. Они отличаются от бумажных тем, что в них встроена бесконтактная интегральная схема, на которой содержится информация о личности. Отпечатки папиллярных линий пальцев рук в качестве биометрического параметра используют в таких странах, как Австрия, Чехия, Швеция.

С другой стороны, в этом можно увидеть попытку государства установить тотальный контроль над личностью, нарушение ее конституционных прав, угрозу человеческому достоинству. Такие опасения не являются исключительной реакцией значительной части украинского общества. В свое

время граждане Германии выступили против введения единого личного идентификационного кода. Конституционный суд Германии признал неконституционными нормы по внедрению единого идентификационного кода и создание единых реестров данных о личности.

Формирования единого реестра данных о личности значительно облегчает не только обработку данных, но и процесс незаконного сбора информации о любом человеке. Распространение конфиденциальной информации само по себе является нарушением прав человека и гражданина, кроме того, может привести к другим негативным последствиям. Мировая практика показывает, что любую базу данных можно «взломать», получив отпечатки, их можно использовать с любой целью, даже для обвинения лица в совершении уголовного правонарушения, которого он не совершил. Данные украинских государственных реестров неоднократно оказывались в «сети», их несанкционированное распространение на электронных носителях также не является диковинкой. Если на оборудование для производства биометрических паспортов было потрачено 120 млн грн и на обустройство рабочих мест в ноябре 2014 г. выделено еще 150 млн грн, то система защиты биометрических данных будет стоить в десятки раз больше. Имеем ли мы право в стране, где средств не хватает на лечение больных детей, содержание престарелых, создание условий для нормальной жизнедеятельности людей с особыми потребностями, тратить их на причудливые перспективы безвизового режима?

Кроме того, значительная часть христианского мира ассоциируют создание реестров и всего, что с ними связано, с предвестниками апокалипсиса. Приняв во внимание религиозные убеждения населения страны, законодатель предусмотрел право на отказ от внесения информации на бесконтактный электронный носитель или отказ от получения документа с таким носителем информации. При соблюдении требований процедуры отказа лицу выдают документ без электронного носителя или же удовлетворяют заявление об отказе от внесения информации на микрочип (ст. 16 Закона Украины



«О Едином государственном демографическом реестре и документах, которые подтверждают гражданство Украины, удостоверяют личность или ее специальный статус» [8].

Нужно четко понимать, что биометрические паспорта неидеальны с точки зрения безопасности и также подлежат подделке и фальсификации. Уязвимость таких документов и баз данных о личности ярко продемонстрировал молодой немецкий хакер Я. Красслер, который с помощью нескольких средств, находящихся в свободном доступе, прямо в интернет-клубе подделал чужие отпечатки пальцев [9]. Но лучшей альтернативы пока нет, и биометрические документы все же имеют определенные преимущества над обычными: во-первых, введение таких документов значительно повысит степень скорости и правильности идентификации личности; во-вторых, уменьшит возможность ошибки. На практике нередки случаи, когда одним и тем же паспортным документом пользуются несколько человек, это особенно актуально для лиц с восточной внешностью, например вьетнамцев. Сотрудники пограничных войск отмечают, что иногда в силу внешних национальных особенностей очень трудно не только различить, а также определить точный возраст лица, пересекающего границу. Наличие биометрических данных значительно облегчит процедуру идентификации личности, что в свою очередь уменьшит приток незаконных мигрантов в Украину.

Актуальными остаются вопросы защиты конфиденциальной информации о физических лицах, пресечения злоупотреблений со стороны распорядителей такими данным. На сегодняшний день основными нормативно-правовыми актами, которые гарантируют сохранность данных Реестра, являются законы Украины «О защите персональных данных» [10], «Об информации» [11], «О защите информации в информационно-телекоммуникационных системах» [12]. Но без функционирования соответствующей системы защиты с мощной материально-технической базой они будут «мертвыми» нормами. Уместным будет внедрение многоуровневой системы допуска к конфиденциальным данным. Как минимум подзаконным нормативно-правовым актом

(возможно, с пометкой «для служебного пользования») должен быть предусмотрен для каждого структурного подразделения ведомства свой уровень доступа, с обязательной персонификацией лица, осуществляющего любые операции с данными Реестра, даже при обычном просмотре информации. При нынешней сложной экономической и политической ситуации болезненным является вопрос об определении источников финансирования Реестра и его системы защиты.

Говоря о Законе Украины «О Едином государственном демографическом реестре...» [8], следует отметить, что некоторые положения требуют уточнений. Так, указанным актом предусмотрена выдача биометрических паспортов новорожденным. Такое нововведение будет способствовать противодействию торговли детьми, поможет в идентификации младенцев, которые стали жертвами противоправных посягательств. Существующее свидетельство о рождении никак не может помочь в определении индивидуальных идентификационных черт малыша. Фактически возможно использовать свидетельство о рождении любого малыша соответствующего возраста. При этом п. 2 ст. 21 указанного закона предусматривает обязанность каждого гражданина Украины, независимо от возраста, получить паспорт. Данное положение вызывает вполне закономерный вопрос: родители обязаны оформить новорожденному паспорт? Или все-таки до достижения ребенком 16 лет эта возможность является правом? Ведь согласно Приказу МВД Украины от 13 апреля 2012 р. № 320 паспорт выдается лицам, достигшим возраста 16 лет [13]. Кроме того, Законом «О Едином государственном демографическом реестре...» в качестве основания для отказа в выдаче документа предусмотрено обращение лица, которому не исполнилось 16 лет [8]. Учитывая вышеизложенное, делаем вывод, что оформление паспорта детям до 16 лет – это право, а не обязанность родителей или лиц, их заменяющих. Но такой вывод должен базироваться в первую очередь на положениях закона, а не подзаконного нормативного акта.

Возникают вопросы относительно практики использования паспорта с цифровым фото младенца, когда ре-

бенку, например, исполнится 8 лет. Известный факт, что внешность детей меняется, и то, как ребенок выглядел в 6 месяцев, будет значительно отличаться от его внешнего вида в 8 лет. Паспорт выдают сроком на 10 лет, и в законе о процедуре внесении новых фото ничего не сказано, как и не сказано о возможности не вносить эти данные в паспорта детей до определенного возраста. Не разрешен вопрос о том, будет ли заполняться графа «цифровая подпись» в паспортных документах детей. Подпись будет ставить один из родителей? С какого возраста ребенок должен расписываться сам? Учитывая уже существующие положения нормативно-правовых актов, полагаем, что этот возраст должен определяться 14 годами.

Не совсем понятно, почему законодатель отказался от унификации национального паспорта и паспорта для выезда за границу. Это бы уменьшило материальные и временные затраты населения, нагрузку на сотрудников ГМС Украины.

Новеллой для национального законодательства стало решение о выдаче детям вместо проездных документов (которые будут выдаваться до апреля 2015 года) загранпаспортов. Особенностями процедуры выдачи является то, что лицам до 16 лет документ будет выдаваться на 4 года, а сканирование отпечатков пальцев рук будет осуществляться с 12 лет и только с согласия родителей.

Другим, не менее важным, нормативно-правовым актом, регламентирующим осуществление регистрации места проживания/пребывания физических лиц, ведение регистрационного учета является Закон Украины «О свободе передвижения и свободном выборе места проживания» [5], согласно которому гражданин Украины, а также иностранец или лицо без гражданства, постоянно или временно проживающие на территории Украины, обязаны в течение десяти дней после прибытия на новое место жительства зарегистрировать место проживания. Особенности регистрации внутренне перемещенных лиц предусмотрены Законом Украины «Об обеспечении прав и свобод внутренне перемещенных лиц» [6]. Порядок реализации права на свободу передвижения не только в пределах



своей страны регламентировано Законом Украины «О порядке выезда из Украины и въезда в Украину граждан Украины». Данный нормативный акт определяет порядок оформления документов для выезда граждан Украины за границу, правила оформления и выдачи паспортов, их временного задержания и изъятия, а также особенности процедуры выезда отдельных категорий граждан (недееспособных лиц и граждан, которые осведомлены со сведениями, составляющих государственную тайну) [14].

Законом Украины «О всеобщей воинской обязанности и военной службе» [15] предусмотрены определенные особенности регистрации военнообязанных лиц. Кодекс Украины об административных правонарушениях регламентирует порядок и основания привлечения лиц, виновных в нарушении требований паспортного режима, к административной ответственности, определяет действия, которые квалифицируются как административные проступки [16].

Ко второй группе относятся подзаконные нормативно-правовые акты, их более 15, в частности положения о паспорте гражданина Украины и паспорте гражданина Украины для выезда за границу [17] определяют назначение, форму, содержание и виды паспортных документов, порядок выдачи, обмена и их использования, детализируют ряд законов.

Особенностью нынешней ситуации является то, что эти подзаконные нормативные акты действуют параллельно с Законом Украины «О Едином демографическом реестре...», что вызывает своеобразную конкуренцию норм.

С 1 января 2015 г. вступило в силу постановление Кабинета Министров Украины об утверждении Порядка получения, извлечения из Единого демографического реестра и уничтожения оцифрованных отпечатков пальцев рук человека. В Реестр вносятся оцифрованные отпечатки указательных пальцев рук лица. В случае невозможности этого сделать берутся парные отпечатки других пальцев рук или два любых отпечатка пальцев руки. Получение отпечатков осуществляется путем их автоматического сканирования с помощью спецоборудования в территориальных органах ГМС или зарубежных

дипучреждениях, после чего они передаются по защищенным каналам связи в Главный вычислительный центр, который формирует наборы данных и передает их в Государственный центр персонализации документов, где оцифрованные отпечатки вносятся в бесконтактный электронный носитель. После проставления отметок оцифрованные отпечатки изымаются и уничтожаются из ведомственной информационной системы [18].

Третью группу составляют международные нормативные акты, которые определяют базовые принципы построения украинской политики в сфере реализации права на свободу передвижения, неприкосновенности личности, права личности на возвращение в страну, гражданином которой он является.

Выводы. Законодательство Украины, регламентирующее паспортный режим, носит комплексный характер (включает в себя нормативные акты всех уровней) и динамично развивается, но при этом большое количество нормативно-правовых актов, в частности подзаконных, создает некие правовые коллизии, требующие разрешения. Несмотря на значительные сдвиги в развитии данной сферы государственного регулирования, можно говорить лишь о том, что мы находимся на стадии становления паспортного режима, призванного содействовать реализации и защите прав человека без каких-либо исключений.

В статье рассмотрены и упомянуты лишь некоторые нормативно-правовые акты, нерассмотренными остались многие нормы законодательства в данной сфере, в частности акты, определяющие круг субъектов, реализующих требования паспортного режима, их полномочий.

Список использованной литературы:

1. Конституція України : Закон України від 28 червня 1996 р. № 254к/96-ВР // Відомості Верховної Ради України. – 1996. – № 30. – Ст. 141.

2. Про громадянство України : Закон України від 18 січня 2001 р. № 2235-III//Офіційний вісник України.– 2001. – № 9. – Ст. 342.

3. Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства : Закон України

від 4 лютого 1994 р. // Відомості Верховної Ради України. – 1994. – № 23. – Ст. 161.

4. Про біженців та осіб, які потребують додаткового або тимчасового захисту : Закон України від 08 липня 2011 р. // Відомості Верховної Ради України. – 2012. – № 16. – Ст. 146.

5. Про свободу пересування та вільний вибір місця проживання в Україні : Закон України від 11 грудня 2003 р. № 1382-IV // Офіційний вісник України. – 2004. – № 1. – Ст. 4.

6. Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб : Закон України від 20 жовтня 2014 р. № 1706-VII//Офіційний вісник України.– 2014. – № 94. – С. 7. – Ст. 2709.

7. Про імміграцію : Закон України від 7 червня 2001 р. № 2491-III // Відомості Верховної Ради України. – 2001. – № 41. – Ст. 197.

8. Про єдиний державний демографічний реєстр та документи, що підтверджують громадянство України, посвідчуєть особу чи її спеціальний статус : Закон України від 20 листопада 2012 р. // Офіційний вісник України. – 2012. – № 93. – Ст. 716.

9. Біометричні паспорти можуть зробити з українців потенційних злочинців // Офіційний веб-сайт Телевізійної служби новин [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://tsn.ua/ukrayina/biometrichni-pasportimozhut-zrobiti-z-ukrayinciv-potenciynih-zlochinciv.html>.

10. Про захист персональних даних : Закон України від 1 червня 2010 р. № 2297-VI 27 // Відомості Верховної Ради України.– 2010. – № 34. – С. 1188. – Ст. 481.

11. Про інформацію : Закон України від 2 жовтня 1992 р. № 2657-XII (зі зм. і допов. на 2 березня 2014 р.) // Відомості Верховної Ради України. – 1992. – № 48. – Ст. 650.

12. Про захист інформації в інформаційно-телекомуникаційних системах: Закон України від 5 липня 1994 р. № 80/94-ВР // Відомості Верховної Ради України. – 1994. – № 31. – Ст. 286.

13. Про затвердження Порядку оформлення і видачі паспорта громадянина України : Наказ МВС України від 13 квітня 2012 р. № 320 // Офіційний вісник України. – 2012. – № 54. – Ст. 2178.



14. Про порядок виїзду з України і в'їзду в Україну громадян України : Закон від 21 січня 1994 р. № 3857-XII // Відомості Верховної Ради України . – 1994. – № 18. – Ст. 101.

15. Про загальний військовий обов'язок і військову службу : Закон України від 25 березня 1992 р. № 2232-XII // Відомості Верховної Ради України . – 1992. – № 27. – Ст. 385.

16. Кодекс України про адміністративні правопорушення від 7 грудня 1984 р. зі змін. та доп. // Відомості Верховної Ради УРСР . – 1984. – Додаток до № 51. – Ст. 1122.

17. Про затвердження положень про паспорт громадянина України та про паспорт громадянина України для виїзду за кордон : Постанова Верховної Ради України в ред. від 23 лютого 2007 р. № 719-V // Відомості Верховної Ради України . – 2007. – № 17. – Ст. 242.

18. Порядок отримання, вилучення з Єдиного державного демографічного реєстру та знищенння відцифрованих відбитків пальців рук особи : Постанова Кабінету Міністрів України від 26 листопада 2014 р. № 669 // Офіційний вісник України . – 2014. – № 97. – С. 49. – Ст. 2794.

ВОЛОНТЕРСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В УКРАИНЕ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Юлия КРИВЕНКО,

кандидат юридических наук, доцент,

доцент кафедры гражданского права

Национального университета «Одесская юридическая академия»

Summary

The article is devoted to a retrospective analysis of the volunteer movement in Ukraine. Movement selfless assistance in Ukraine reached its peak of development since independence. Volunteerism – voluntary, unselfish, socially oriented, non-profit activities carried out by volunteers and volunteer organizations by providing volunteer assistance. The author proposes to distinguish four stages of formation of the volunteer movement that has allowed, in turn, to analyze the previously applicable law, including the possibility of use in the planning laws of historical experience. It is necessary to settle the procedure of volunteer activities and to define the concept of voluntary organizations; the principles on which is based volunteering, – voluntary, selflessness, charity and responsibility.

Key words: voluntary movement, volunteer, unselfish, nonprofit activity.

Аннотация

Статья посвящена ретроспективному анализу волонтерского движения в Украине. Движение бескорыстной помощи в Украине достигло пика развития за все время независимости. Волонтерская деятельность – добровольная, бескорыстная, социально направленная, неприбыльная деятельность, осуществляется волонтерами и волонтерскими организациями путем предоставления волонтерской помощи. Автор предлагает выделить четыре этапа становления волонтерского движения, что позволило в свою очередь проанализировать ранее действующее законодательство с учётом возможного использования в перспективном законодательстве исторического опыта. Необходимо урегулировать порядок осуществления волонтерской деятельности и определить понятие волонтерской организации; принципы, на которых базируется волонтерская деятельность: добровольность, бескорыстие, благотворительность и ответственность.

Ключевые слова: волонтерское движение, волонтер, бескорыстная, неприбыльная деятельность.

Постановка проблемы. В основе волонтерского движения лежит старый, как мир, принцип: хочешь почувствовать себя человеком – помоги другому. Волонтерство как идея социального служения почти столь же стара, как и понятие «социум». В обществе всегда находились люди, для которых способом самореализации, самосовершенствования, связи и общения с другими людьми был труд на благо того сообщества, в котором этому человеку довелось родиться и/или жить.

Волонтерство давно стало движущей силой развития в Европе. К сожалению, до недавнего времени в Украине волонтерство имело исключительно локальный характер.

Сегодня движение бескорыстной помощи в Украине достигло пика развития за все время независимости. Волонтеры помогают собирать средства, одежду, еду, медикаменты на нужды

Вооруженных Сил Украины, добровольческих отрядов, переселенцев из зоны проведения АТО и нуждающихся лиц.

Состояние исследования. Роль волонтерства как составляющей социально-педагогической работы с молодежью обосновывается в работах И. Зверевой, Г. Лактионовой, С. Савченко, С. Харченко. В исследованиях О. Безпалько, Г. Вайноли, Н. Заверико, А. Капской, В. Петровича раскрыты технологии привлечения и подготовки молодежи к волонтерской деятельности. Особенности работы волонтеров в центрах социальных служб для семьи, детей и молодежи освещены в работах О. Кузьменко, Н. Романовой, С. Толстоуховой. Как составляющую социально-педагогической деятельности молодежных организаций обосновано волонтерство в трудах Ю. Поплищука. В свою очередь С. Бондаренко в диссертационном исследовании рас-